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Данилевский Николай Яковлевич (1822–1885) – выдающийся
ученый-публицист, философ-естествоиспытатель и
практический деятель в области народного хозяйства.
Научные интересы Н.Я. Данилевского распространялись на
целый ряд естественнонаучных и гуманитарных дисциплин:
ботанику, зоологию, экономику, этнографию, статистику,
историю, философию истории.

Его главные труды «Россия и Европа» (1871) и
«Дарвинизм» (1885) в советское время вызвали
ожесточенные споры и критику, поэтому о них просто
решили забыть. Но сегодня вклад Николая Яковлевича
Данилевского в философию мировой истории и культуры
неоспорим.

«По личным своим качествам Николай Яковлевич представлял высокое явление. Это
был человек огромных сил, крепкий телом и душой, и притом такой ясный, чистый,
чуждый зла и малейшей фальши, что не любить его было невозможно, и что он не
оставил после себя ни единого врага или порицателя. Его мало знали; в нем вовсе не
было свойств, которыми приобретается известность. Его знали только люди, лично
с ним сходившиеся или специально интересовавшиеся тем, что он писал и делал. Он
принадлежал к числу тех, кого можно назвать солью земли русской, к тем
неизвестным праведникам, которыми спасается наше Отечество.»

(Из предисловия к «России и Европе» Н. Страхов)



Уроженец Орловской губернии, сын генерал-майора Я. И. Данилевского, воспитывался в
Царскосельском лицее (1836—1843), а затем был вольным слушателем на факультете естественных
наук в Санкт-Петербургском университете. Занимаясь специально ботаникой, он также изучал
социалистическую систему Фурье. Окончил Петербургский университет (1847).

В 1849 г., по окончании университета, Данилевский отправился в научную экспедицию по
Центральной России, но в Тульской губернии был внезапно арестован. Его привлекли к
ответственности за принадлежность к революционной группе Петрашевского. Следствие
доказало, что Данилевский трактовал учение Фурье не как революционное, а как экономическое.
Просидев сто дней в тюрьме, он был выслан в ноябре 1849 г. в Вологду, а затем в 1851 г. в Самару.

С 1853 года русским правительством Данилевский неоднократно направлялся в экспедиции для
изучения состояния рыбных запасов и рыболовства в низовьях Волги, на Каспийском море, а
впоследствии на Белом море и севере России. Всего было совершено девять экспедиций, в
результате которых проведено исследование всех вод европейской России. За свою деятельность
он был награжден золотой медалью Русского географического общества, вошел в состав Совета
Министерства государственных имуществ, где принимал активное участие в выработке законов,
которые регулировали состояние рыбных богатств в стране.

В 1864 году Данилевский купил имение на южном берегу Крыма, в Мшатке. Туда в гости к
Данилевскому приезжали славянофилы Н. Н. Страхов, И. С. Аксаков; здесь же в 1885 году
побывал Л. Н. Толстой, который прошёл для этого 20 верст пешком. В Крыму Данилевский вёл
научно-исследовательскую работу, являлся краткое время директором Никитского
ботанического сада.

Скоропостижно скончался в 1885 году в Тифлисе во время очередной научной поездки. Был
похоронен в своем крымском имении.



Книга Н. Я. Данилевского является одним из самых крупных историко-
социологических исследований в русской общественной мысли второй
половины XIX в. В ней рассматриваются международные и национальные
отношения в Европе, внешняя политика России XVII – XIX вв., восточный
вопрос, проблемы истории и теории государства, религии, антропологии,
этнографии, общественной психологии. В основе книги – цельная и
оригинальная социологическая концепция, опирающаяся на органическую
теорию.

Редкая 
книга

В издании 1889 года есть предисловие издателя, биографический очерк Н. Страхова
и список сочинений Н. Я. Данилевского. В конце книги приложение: статья К. Н.
Бестужева-Рюмина «Теория культурно-исторических типов», которая заключает в
себе «краткий и связный обзор книги».

Осенью 1865 года Данилевский начал работать над книгой «Россия и
Европа», которая была закончена в 1869 году. Сначала она была
опубликована в журнале «Заря» за 1869-1871 гг. В 1871 году было осуществлено
первое издание, встреченное публикой весьма прохладно.

63.3(2)
Д 18
Данилевский, Н. Я. Россия и Европа : взгляд на культурные и 
политические отношения славянского мира к германо-романскому / Н. Я. 
Данилевский. - Изд. 4-е. - СПб. : Тип. брат. Пантелеевых, 1889. - XXXX, 610 с.
Экземпляры: всего: 1 - РК(1).



«Удел России - удел счастливый: для
увеличения своего могущества ей
приходится не покорять, не угнетать,
как всем представителям силы,
жившим доселе на нашей земле:
Македонии, Риму, арабам, монголам,
государствам германо-романского
мира, а освобождать и
восстановлять; и в этом дивном, едва
ли не единственном совпадении
нравственных побуждений и
обязанностей с политическою
выгодою и необходимостью нельзя не
видеть залога исполнения ее великих
судеб, если только мир наш не жалкое
сцепление случайностей, а отражение
высшего разума, правды и благости.»

«Итак, для всякого славянина: русского,
чеха, серба, хорвата, словенца, словака,
болгара (желал бы прибавить и
поляка),- после Бога и Его святой
Церкви,- идея славянства должна быть
высшею идеею, выше науки, выше
свободы, выше просвещения, выше
всякого земного блага, ибо ни одно из
них для него недостижимо без ее
осуществления…»

«Но силы России заключаются не в
одной ее армии, а в духе всего народа,
который всегда был готов скорее
видеть свои дома и имущества в
объятиях пламени, нежели в руках
неприятеля, и с этим-то народом
пришлось бы иметь дело всякому врагу,
вторгнувшемуся в пределы России. »



28.021
Д 18
Данилевский, Н. Я.  Дарвинизм. Т. 2 : крит. исслед. / Н. Я. Данилевский ; 
предисл. Н. Страхова. - СПб. : М. Е. Комарова, 1889. - IV, 48, 200 с. + 1 л.: 
фронт. (порт.). - Указ.: с. 85-196. 
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : РК (1)

В первом томе содержится введение, в главах 1-7 изложение учения
Дарвина, установление и уяснение основных начал учения, критика
оснований учения. Во втором томе (с предисловием Н. Страхова)
содержится глава «Происхождение человека», подробный указатель к
сочинению и список других сочинений Н. Я. Данилевского

Работа «Дарвинизм. Критическое исследование» была начата в
1879 году, однако, скоропостижная кончина автора помешала
довести задуманное до логического завершения. Свет увидели
лишь первые два тома. Отношение ученого к теории Дарвина
было критическим, он не соглашался с нею, считая, что она
упрощает проблему многообразия видов и форм.

28.021
Д 18
Данилевский, Н. Я.  Дарвинизм. Т. 1. Ч. 1 : крит. исслед. / Н. Я. 
Данилевский. - С.-Петербург : М. Е. Комаров, 1885. - X, [2], 519 с. 
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : РК (1)

Редкая 
книга



66.1(2Р)
Д 18 Данилевский, Николай Яковлевич. 
Россия и Европа. Взгляд на культурные и политические отношения Славянского мира к 
германо-романскому / Н. Я. Данилевский ; сост., авт. вступ. ст. и коммент. А. В. Репников, М. 
А. Емельянов-Лукьянчиков. - М. : РОССПЭН, 2010. - 664 с. - (Библиотека отечественной 
общественной мысли с древнейших времен до начала XX века / Ин-т общественной мысли). -
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : Чз 14 (1)

87.3(2Р)51
Д 18 Данилевский, Николай Яковлевич.
Горе победителям : полит. ст. / Н. Я. Данилевский. - М. : АЛИР ; [Б. м.], 1998. - 416 с.
Аннотация: В настоящем издании представлен сборник публицистики Данилевского, 
вышедший в 1890 году и более не переиздававшийся. Политическая публицистика великого 
философа продолжает и развивает основные темы «России и Европы»: геополитическое будущее 
России, Россия и славянский мир, Запад как главный противник русско-славянского культурно-
исторического типа. Кроме того, Данилевский касается крайне актуальных тогда и сейчас 
проблем внутренней жизни России, исследуя феномен русского нигилизма, а также 
полемизирует с латинскими пристрастиями Владимира Соловьева. Данное издание должно не 
только познакомить читателя с ранее труднодоступными работами Данилевского, но и 
расширить современное представление о мыслителе, с трудами которого, по словам В. В. 
Розанова «по сложности, по силе развиваемой мысли» не может сравниться ни одна работа, 
вышедшая из-под пера русских западников.
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : Чз 14 (1)

Т3(2)5
Д181  Данилевский, Николай Яковлевич. 
Россия и Европа / Н. Я. Данилевский. - М. : Книга, 1991. - 573 с. 
- (Историко-литературный архив).
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : к/х (1)
Инвентарные номера в к/х: 269223



Ю3(2)6
А187 Авдеева, Людмила Ростиславовна.
Русские мыслители : Ап. А. Григорьев, Н. Я. Данилевский, Н. Н. Страхов: Филос. 
культурология второй половины ХIХ в. / Л. Р. Авдеева. - М. : Изд-во МГУ, 1992. - 195 с. 
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : к/х (1)

Аннотация: Автор исследует философские аспекты творчества Григорьева,
Данилевского, Страхова. Поиски путей достижения «умственной и нравственной
самостоятельности» России, идеи о роли наций и народностей в истории -
проблемы, оказавшиеся в России XIX века на периферии философского знания,
были в центре внимания этих мыслителей. Рассматриваются идеи о
закономерностях развития живых организмов и мира в целом, о взаимосвязи жизни
и процесса творчества. Для философов, историков, широкого круга читателей.

Ю3(2)522
К588 Кожурин, Антон Яковлевич. 
Н. Я. Данилевский: жизнь и творчество : монография / А. Я. Кожурин ; Рос. гос. пед. ун-
т им. А. И. Герцена. - Санкт-Петербург : РГПУ им. А. И. Герцена, 2020. - 201, [2] с. - (Herzen). 
- Библиогр.: с. 183-202 (158 назв.). 
Имеются экземпляры в отделах: всего 1 : Чз 14 (1)
Аннотация: Монография посвящена творчеству русского мыслителя и натуралиста Н. Я.
Данилевского. На 2019 год пришлось 150-летие выхода в свет его труда «Россия и Европа»,
положившего теоретические основания культурно-цивилизационному направлению в
философии истории и культурологии. Предметом анализа стало идейное наследие Н. Я.
Данилевского, изложенное в этой книге, а также в других работах мыслителя. Автор
монографии также уделил внимание полемике, которая в конце XIX века возникла вокруг
его книг - «Россия и Европа» и «Дарвинизма». Монография обращена ко всем
интересующимся историей русской культуры и философии.



Ф1(07)
М181  Малахов, Валерий Петрович.
История политических и правовых учений : учеб. пособие / В. П. Малахов. - М. : Академ.
проект, 2003. - 624 с. - Текст : непосредственный.
Имеются экземпляры в отделах: всего:6 - к/х(1), Чз 1(3), АбУНЛ 4(2)

Аннотация: Учебное пособие состоит из двух относительно самостоятельных, но
неразрывно связанных частей: конспективно изложенного курса лекций по истории
политических и правовых учений и хрестоматии - сборника фрагментов произведений
крупнейших представителей восточной, российской и западноевропейской политической
и правовой мысли далекого и не очень далекого прошлого. Особое внимание уделено
российской и западной политико-правовой мысли XIX - начала XX вв. Представленные
идеи и учения этого периода призваны отразить существо характерных для России и
Запада общественно-политических и духовных процессов. Содержание и структура
учебного пособия соответствует существующей типовой программе курса "История
политических и правовых учений". Пособие предназначено для студентов юридических
вузов, а также для всех интересующихся проблемами юриспруденции, философии права,
социологии и политологии.

Ф1(07)
М181
Малахов, Валерий Петрович.
История политических и правовых учений : Хрестоматия для высшей школы / В. П.
Малахов. - М. : Академ. проект, 2000. - 414 с.
Имеются экземпляры в отделах: всего: 1 - Чз 1(1)
Аннотация: Хрестоматия содержит фрагменты из произведений крупнейших
представителей российской и западноевропейской политической и правовой мысли
прошлого, в особенности XIX — начала XX вв. Представленные персоналии и их
произведения отобраны в соответствии с существующими программами и учебной
литературой. Для студентов, аспирантов и преподавателей юридических вузов, а также
для всех интересующихся проблемами юриспруденции, философии права, социологии и
политологии..



Ю3
Ч-512
Чесноков, Григорий Дмитриевич.
Историко-философские этюды / Г. Д. Чесноков. - М. : АНОРЖ "Социально-
гуманитарные знания", 2011. - 261 с. - Текст : непосредственный.
Имеются экземпляры в отделах: всего: 1 - к/х(1)

Аннотация: Работа посвящена проблемам истории отечественной философии.
Предметом авторского анализа в предлагаемой читателю книге явились
философские взгляды видных отечественных мыслителей XIX и первой половины
XX вв.: А.С. Хомякова, Н.Я. Данилевского, Ф.М. Достоевского, ВС. Соловьева, П.А.
Сорокина. Рассматриваются проблемы развития отечественной философии на
советском этапе. Книга рассчитана на всех интересующихся историей
отечественной философии.

71.122.52
А 72
Антикризисный потенциал русской интеллектуальной культуры : сб. науч. тр. 
/ Шуйский гос. пед. ун-т, Федеральная целевая программа "Науч. и науч.-пед. 
кадры инновац. России (2009-2013 гг.)", Науч.-исслед. проект "Герменевт. исслед. 
макрокультур. кризиса и антикризис. потенциал рус. словес. культуры" ; [науч. 
ред. В. П. Океанский]. - Иваново ; Шуя, 2011. - 304 с. - Текст : непосредственный.
Имеются экземпляры в отделах: всего: 1 - Чз 14(1).

Аннотация: В сборник вошли материалы одноименной итоговой конференции,
проведённой 15-16 июня в Шуйском университете и завершившейся круглым
столом в Ивановском "Дербенев-Центре".



Данилевский, Н. Я. Дарвинизм. Критическое 
исследование Н.Я. Данилевского / Н. Я. Данилевский. –
Санкт-Петербург : Издание М. Е. Комарова, 1885. – Том 1. 
– Часть 2. – 694 с. – Режим доступа: по подписке. –
URL:https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53076 (
дата обращения: 01.12.2022). – ISBN 9785998950599. –
Текст : электронный.

Данилевский, Н. Я. Дарвинизм. Критическое исследование Н.Я. Данилевского / 
Н. Я. Данилевский. – Санкт-Петербург : Издание М. Е. Комарова, 1885. – Том 1. –
Часть 1. – 541 с. – Режим доступа: по подписке. –
URL:https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53073 (дата обращения: 
01.12.2022). – ISBN 9785998950582. – Текст : электронный.

Аннотация: Николай Яковлевич ДАНИЛЕВСКИЙ (1822-1885) - русский социолог,
культуролог, публицист и естествоиспытатель; геополитик, один из основателей
цивилизационного подхода к истории, идеолог панславизма. Данилевский
подвергает теорию Дарвина подробному разбору с предпоставленной целью доказать
ее полную неосновательность и нелепость.

Данилевский, Н. Я. Дарвинизм. Критическое 
исследование Н.Я. Данилевского / Н. Я. Данилевский. –
Санкт-Петербург : Издание М. Е. Комарова, 1889. – Том 2. 
– 246 с. – Режим доступа: по подписке. –
URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53077 (
дата обращения: 07.12.2022). – ISBN 9785998950605. –
Текст : электронный.

https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53076
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53073
https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=53077


Данилевский, Н. Я. О пути Мадьяр с Урала в Лебедию / Н. Я. Данилевский, 
К. Я. Грот. – Москва : Директ-Медиа, 2014. – 28 с. – Режим доступа: по подписке. 
– URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=253868 (дата обращения: 
06.12.2022). – ISBN 978-5-4475-0703-9. – Текст : электронный.
Аннотация: Вниманию читателей предлагаются этнографические
культурологические заметки ученых Н.Я. Данилевского и К.Я. Грота "О пути
Мадьяр с Урала в Лебедию", посвященные процессу переселения
протомадьярских племен из семьи уральских народов на место их текущего
проживания - территорию современной Венгрии.
Книга представляет собой описание процесса формирования и миграции
уральских народов, становление этнической идентичности мадьярского
(венгерского) народа, его влияние на процесс формирования современных
европейских границ.

Данилевский, Н. Я. Владимир Соловьев о православии и католицизме / 
Н. Я. Данилевский. – Москва : Директ-Медиа, 2012. – 51 с. – Режим доступа: по 
подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=130085 (дата 
обращения: 30.11.2022). – ISBN 978-5-4458-1191-6. – Текст : электронный.
Аннотация: Данилевский Николай Яковлевич (1822-1885) - русский ученый-
естествоиспытатель, мыслитель, публицист. В 1885 году, в год своей смерти, Н.Я.
Данилевский выступил с критической статьёй «Владимир Соловьёв о православии и
католицизме» («Известия славянского благотворительного общества». 1885. №№
2,3). В.С. Соловьёв полемически ответил в том же журнале – «Ответ Н.Я.
Данилевскому» (№3). В.С. Соловьёв был наиболее сильным из критиков идей Н.Я.
Данилевского, изложенных им в фундаментальной работе "Россия и Европа".
Впервые: «Известия Славянcкого Общества», 1885, март.
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Данилевский, Н. Я. Россия и Европа / Н. Я. Данилевский. – Москва : Де’Либри, 
2015. – 768 с. – (Русские мыслители). – Режим доступа: по подписке. –
URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=477440 (дата обращения: 
01.12.2022). – ISBN 978-5-386-07994-9. – Текст : электронный.
Аннотация: Представляем вашему вниманию наиболее значимый и известный труд
замечательного русского философа, историка и публициста Николая Яковлевича
Данилевского (1822—1885), посвященный определению и философскому осмыслению
понятия культурно-исторического типа. Н. Я. Данилевский заслуженно признан
классиком русской геополитики, основателем цивилизованного подхода к истории.
Ф. М. Достоевский назвал «Россию и Европу» «настольной книгой каждого русского».

Данилевский, Н. Я. Россия и Европа / Н. Я. Данилевский. — Москва : 
Издательство Юрайт, 2022. — 453 с. — (Антология мысли). — ISBN 978-5-534-09382-
7. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. —
URL: https://urait.ru/bcode/491428 (дата обращения: 06.12.2022).
Аннотация: Книга Н. Я. Данилевского, русского философа и публициста, является
выдающимся памятником публицистической и социально-философской мысли
пореформенной России. Издание имеет научную, образовательную, культурную и
историческую ценность.
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Данилевский, Н. Я. Сборник политических и экономических статей : сборник 
научных трудов / Н. Я. Данилевский. – Санкт-Петербург : Типография бр. 
Пантелеевых, 1890. – 682 с. – Режим доступа: по подписке. –
URL:https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=52280 (дата обращения: 01.12.2022). 
– ISBN 9785998950001. – Текст : электронный. 
Аннотация: В сборнике собраны статьи, опубликованные Данилевским при жизни в 
малотиражных изданиях. Первая часть сборника развивает положения основной 
работы Данилевского «Россиия и Европа». Во второй части помещены статьи по 
вопросам народного хозяйства и финансовой политики российского правительства.

Леонтьев, К. Н. Владимир Соловьев против Данилевского / К. Н. Леонтьев. –
Москва : Директ-Медиа, 2012. – 100 с. – Режим доступа: по подписке. –
URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=39048 (дата обращения: 
07.12.2022). – ISBN 978-5-9989-2736-2. – Текст : электронный.
Аннотация: Константин Николаевич Леонтьев (1831—1891) — философ, писатель,
литературный критик, публицист. Его работа "Владимир Соловьев против
Данилевского" представляет собой отклик мыслителя на разгоревшуюся полемику
между ученым Н.Я. Данилевским и религиозным философом В.С. Соловьевым о
возможности воссоединения Восточной и Западной Церквей.
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История политических и правовых учений : учебное пособие / В. П. Малахов, 
Н. Д. Эриашвили, Н. В. Михайлова, А. Г. Мамонтов, М. М. Рассолов. - 4-е изд., 
перераб. и доп. - Москва : Юнити-Дана, 2017. - 392 с. - Режим доступа: по подписке. 
– URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=685524 (дата обращения: 
16.11.2022). – Библиогр. в кн. – ISBN 978-5-238-02617-6. – Текст : электронный.
Аннотация: Рассмотрены основные политические и правовые теории Древнего 
мира, Средних веков, Возрождения, Нового и Новейшего времени. Дан анализ 
представлений и концепций о власти, политике, праве в восточной, европейской, 
американской политико-правовой мысли. Большое внимание уделено истории 
политических и правовых учений в России, в том числе концепции государства и 
права в теории и практике ленинизма, политико-правовой мысли Русского 
Зарубежья. Для студентов и аспирантов юридических вузов и факультетов, а также 
для всех тех, кто интересуется историей политических и правовых учений.

Зеньковский, В. В. Русские мыслители и Европа / В. В. Зеньковский ; под ред. Л. 
М. Сурис. – Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2017. – 198 с. – Режим доступа: по 
подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=463960 (дата 
обращения: 02.12.2022). – ISBN 978-5-4475-9209-7. – Текст : электронный.
Аннотация: Известного русского философа и богослова Василия Васильевича
Зеньковского (1881-1962) по праву можно считать основоположником русской
философской мысли начала – первой половины XX века. Сочинение В. В.
Зеньковского «Русские мыслители и Европа» посвящено историко-философской
проблематике – отношению русской философской мысли XVIII – начала XIX вв.
(Гоголь, славянофилы, Герцен, Аксаков, Данилевский, Леонтьев, евразийцы,
Толстой, Соловьев и Бердяев и др.) к Европе и месте России в западной культуре.
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